

小学语文阅读教学的有效指导策略

刘炽萍

江西省吉安市永丰县沙溪镇欧阳修小学 江西吉安 331500

摘 要:阅读是小学语文教学的重要组成部分,对于提高学生的语言能力、思维能力和文化素养具有重要意义。小学阅读存在问题,例如当前的教育观念太旧,阅读习惯需要纠正。鉴于此,本文旨在探讨和总结一系列先进且合理的小学语文阅读教学策略,以期激发学生的阅读兴趣,培养其良好的阅读习惯,提升其阅读能力和语文综合素养。通过具体案例分析与实践探索,旨在为一线教师提供有益的参考与启示,共同推动小学语文阅读教学质量的提升。 关键词:小学语文:语文教学;阅读教学

阅读是小学语文教学中至关重要的环节,它不仅是培养学生感悟语言、领会文章思想的关键途径,更是提升学生阅读能力与语文核心素养的重要基础。在小学阶段,学生开始接受正规的母语教育,增强文本阅读能力是衡量语文教学成效的重要标准。阅读不仅有助于学生获取各类信息,进行思想交流,还能够丰富情感体验,提升审美与创造能力。因此,探索并实施有效的小学语文阅读教学策略,对于提升学生的综合素质具有深远意义。

一、小学语文阅读理解指导存在的问题

(一)教学方法单一

在小学语文阅读教学中, 教学方法的单一性已成为 制约教学效果提升的一大瓶颈。随着信息技术的飞速发 展,教育领域正经历着前所未有的变革。新技术、新媒 体如雨后春笋般涌现, 为教育注入了新的活力与可能。 然而, 部分教师仍固步自封, 对新事物持保守态度, 未 能及时接纳并应用这些与时俱进的教学工具与手段。他 们依然沿用传统的教学模式,即教师讲授、学生被动接 受的知识灌输方式。这种单一的教学方法不仅难以激发 学生的学习兴趣, 反而容易使学生产生厌倦情绪, 导致 阅读学习效果大打折扣。长此以往,不仅学生的阅读能 力难以得到有效提升,还会影响到其语文核心素养的全 面发展。与此同时, 互联网的普及与快速发展为学生的 学习提供了更为广阔的空间与路径。然而,如何引导学 生正确、有效地利用互联网资源,从中汲取知识,提高 学习效率,已成为摆在众多小学语文教师面前的一大难 题。部分教师对于如何整合网络资源、创新教学方式感 到力不从心, 甚至对互联网在教育中的应用持怀疑态度, 这无疑进一步加剧了教学方法的单一性,限制了阅读教 学质量的提升。

(二)缺乏阅读技巧训练

教师在小学语文阅读学习中教授的所有知识必须首 先基于儿童的文本阅读和理解。一些学生在教师放置阅 读任务后,在阅读阶段时,直接在参考材料或互联网上 找到问题的答案, 教师的试点课后指导课程监督校对是 学生养成良好阅读习惯的有效措施。小学语言阅读的有 效策略重点是使用现代教育手段。在从语文角度教授初 级语言阅读时,教师应充分利用直观的特征现代教育手 段使课堂学习过程具有新的表现力和亲和力,以追求学 生大脑思维的影响和加强。语言和字母是自然事物和现 实生活的抽象象征,特别的形容词以客观和直观的方式 吸引学生进入特定的环境或氛围,将抽象转化为图像, 以便能够深刻理解人物的含义并记住单词。例如, 在班 上,"像镜子一样的宏伟"和"像镜子一样的明亮"同时 出现,因此学生可以比较和理解这个词,但作为一个四 年级的普通孩子,从未见过大海,无法想象大海的力量 和浩瀚,教师的评论无疑是一个桌面。这时,当教师播 放陈堂强调视频时,波涛汹涌的波浪立即对孩子产生了 不同的影响。海浪就是这样壮观的。可以在短短十几秒 内让孩子记住。多媒体教育的明显优势是直观和高效, 可以通过瞬间展示多个景点来节省课堂时间。缺点是演 示时间短,内容变化很快,有很多东西要看,所以很容 易混淆。这就是为什么教师在创建多媒体课件时寻求更 少和复杂性,强调这一点,并将屏幕的移动与静态相结 合,以尽可能长时间地停留在屏幕上,这要求学生成功 创建适当和有效的记忆冲突。

二、小学语文阅读的特点

(一)对探索未知事物的好奇

教师应充分利用学生的心理特征,特别是他们对 未知事物的好奇心,并给予正确的引导,将这种好奇心 转化为对阅读学习的兴趣。这样做将对小学语文阅读指 导产生积极的影响。从知识内容的角度来看,语文是一 个综合性的学科,它体现了学生的综合素质和能力。鉴 于阅读活动在语文教育中的重要性,提高学生的阅读能 力也是其语文素养全面发展的关键前提。然而, 传统的 阅读教育活动往往因为教学方法的不适应, 导致阅读教 育的质量难以提升。因此,教师需要更深入地研究和分 析新课程的核心理念和要求,并在此基础上改进教学手 段,逐步提高阅读教育活动的有效性,以促进学生的阅 读能力的持续发展。在科学设定教学目标方面,尽管新 课程倡导学生的个性化学习,但教师在阅读教育中首先 需要做的仍然是科学地设定一个符合学生认知特征和认 知规律的阅读目标。这样的目标应该能够有针对性地引 导学生进行阅读活动,为提升学生的阅读质量奠定坚实 的基础。

(二)更强调学生的整体发展

在设定班级阅读学习目标时,教师必须充分考虑学 生当前的阅读水平以及他们的实际心理状态。这要求教 师将课程内容与学生的实际情况紧密结合,确保目标的 合理性和可行性。如果设定的目标过高,超出了学生的 实际发展水平, 那么这些目标将难以实现, 从而可能挫 伤学生的积极性; 反之, 如果目标过低, 则可能无法满 足学生的阅读需求,降低他们参与阅读活动的意愿,这 同样不利于学生的整体发展。为了确保阅读目标的适切 性, 教师需要密切关注学生在阅读过程中的发展和变化, 根据实际情况及时调整阅读目标。在阅读活动中, 文本 欣赏和解读是至关重要的环节。只有更深入地、更准确 地理解文本内容, 学生才能充分吸收文本所蕴含的价值 内涵,从而充分发挥文本的积极作用。教师应该认识到, 由于学生的心理水平和生活经验有限,他们可能无法独 自深入解读文本。因此, 教师需要以适当的方式给予学 生必要的指导和启发,然后允许学生在此基础上自主解 读文本。这样的教学方式既能尊重学生的主体性,又能 确保他们在阅读过程中获得实质性的提升。

三、小学语文阅读教学的有效指导策略

(一)深入理解阅读材料,提升阅读素养

在阅读教学中,正确的阅读方法是理解阅读材料、

提升阅读理解能力的关键。准确的阅读不仅要求读者能 够字面理解句子, 更要能够深入挖掘句子的深层含义和 格式特点,从而增加阅读理解的深度。作为教师,教师 的核心任务是指导学生掌握准确的阅读技巧, 明确阅读 方向,并设计科学合理的阅读理解程序。以《观潮》这 篇课文为例,这是一篇描绘钱塘江大潮壮丽景象的散文。 在阅读过程中, 教师需要引导学生从句子的外在表达和 内在思想两个层面进行分析和理解。外在表达方面,学 生可以关注文章中的生动描绘,如"只见白浪翻滚,形 成一堵两丈多高的水墙"等,感受大潮的磅礴气势。内 在思想方面,则需要引导学生思考作者通过描绘大潮所 传达的情感和态度,如对大自然的敬畏与赞美。为了实 现这一目标, 教师应鼓励学生边阅读边思考, 将阅读与 思维紧密结合。例如,在阅读到"浪潮越来越近,犹如 千万匹白色战马齐头并进,浩浩荡荡地飞奔而来"这一 句子时, 教师可以提问: "这句话用了什么修辞手法? 它如何形象地描绘了浪潮的壮观?"通过这样的问题引 导, 学生可以更加深入地理解句子的含义, 同时锻炼自 己的思维能力。此外, 教师还需着重指导学生如何巧妙 地运用已有的基础知识来辅助阅读和理解过程, 使这些 知识储备在阅读实践中发挥最大效用。以《观潮》这篇 课文为例, 学生在阅读时, 可以被引导去运用之前在课 堂上学习过的修辞手法和描写技巧等知识, 对文章进行 细致入微的分析。比如,文章中"那浪潮越来越近,犹 如千万匹白色战马齐头并进,浩浩荡荡地飞奔而来"这 一句, 学生就可以识别出这是比喻的修辞手法, 通过战 马奔腾的生动描绘, 形象地展现了钱塘江大潮的汹涌澎 湃。这样的分析不仅帮助学生更深刻地理解了句子的内 涵,也让他们在实践中复习和巩固了比喻这一修辞手法 的运用。同时, 学生还可以运用描写方法的知识来分析 文章中对大潮景象的刻画,体会作者如何通过细腻的笔 触,将大潮的壮观景象栩栩如生地呈现在读者面前。这 样的阅读实践,不仅提升了学生的阅读理解能力,也促 进了他们文学鉴赏能力的提升。

(二)使用多种技巧,提高阅读有效性

为了提高小学生的阅读有效性,教育者们正积极推广各种阅读技巧和方法。其中,阅读报告系统的实施尤为显著。每天,教师会随机挑选一名学生分享其阅读《腊八粥》这篇课文的收获,而其他学生则参与讨论和评估。这种互动不仅弥补了部分学生阅读不足的缺陷,还通过激发学生的竞争意识,促进了全体学生的共同进

步。小学生的竞争欲望强烈,利用这一点可以有效激发 他们的学习动力。在《腊八粥》的阅读分享中,学生们 纷纷表达了自己对文中细腻描写腊八粥制作过程和家人 团聚场景的喜爱。这样的分享不仅加深了学生们对文章 内容的理解,还让他们学会了如何从文本中提炼关键信 息,进行有效的阅读交流。同时,为了保证阅读的质量 和深度, 教师需要确保学生拥有充足的阅读时间。在目 常课程中融入课外阅读,如推荐《腊八粥》这样的经典 文章, 让学生在书海中自由遨游。鼓励学生每天固定阅 读20分钟,逐渐养成每天阅读的习惯。习惯的养成是提 高阅读质量的关键。在阅读过程中, 教师还应指导学生 学会思考。在《腊八粥》的阅读中,教师可以提问:"作 者为什么如此细致地描写腊八粥的制作过程?"引导学 生深入思考文本背后的含义, 加快他们的思维速度, 提 升阅读理解能力。此外, 养成无声阅读的习惯也是提高 阅读有效性的重要一环。无声阅读时,大脑直接对文本 进行反应, 眼睛和大脑协同工作, 理解文本含义。这样 不仅可以节省口腔发声的时间,提高阅读速度,还能让 学生在阅读过程中更加专注。同时, 教师应鼓励学生边 读边做注释,如标记关键词、概括段落大意等,这有助 于他们更好地把握文章结构和主旨。综上所述,通过实 施阅读报告系统、确保充足阅读时间、引导思考以及养 成无声阅读和注释的习惯,可以有效提高小学生的阅读 有效性。

(三)多样化教学方法,提升学生能力

在小学语文阅读教学中,采用多样化教学方法是提 升学生阅读兴趣和理解能力的关键。教师可以指导学生 深入文本,挖掘句子的中心意思,并标注那些能够表达 情感的关键词汇。例如,在《植物妈妈有办法》一文中, 学生们可以欣赏到动词的精准运用和修饰语的巧妙搭配, 这些都体现了作者的词汇量和句子构造的复杂性。通过 这样的分析,学生的阅读理解力和语言技能将得到显著 提升。同时,捕捉句子中最重要的信息也是快速阅读的 重要技能。在《植物妈妈有办法》中,虽然句子内容丰 富,但重要信息往往只占一小部分。因此,教师应引导 学生学会快速筛选和获取这些关键信息,以提高阅读效 率。在阅读过程中,教师还应关注学生的思维程序,帮 助他们理解文本的主要内容,并教会他们如何根据不同 风格的文本进行多样化阅读。随着现代教育环境的不断 变化,学生的阅读资源已不再局限于课堂和教科书。学 校应提供充足的图书馆和阅览室资源, 为学生创造良好 的阅读环境。在实际教学中,教师可以适时向学生推荐 阅读清单,并引导他们实现从被动阅读到主动阅读的转 变。无论是低年级还是高年级的学生,在课外阅读时都 会遇到各种困难,如遇到难以理解的生词和句子。此时, 教师应教授学生使用字典查询生词,通过上下文理解句 子含义, 以及识别关键词、中心句、过渡句和总结段等 阅读技巧。以《植物妈妈有办法》为例,教师可以引导 学生深入理解文本内容,避免机械阅读,而是将阅读理 解提升到新的高度。通过这样的精心设计和耐心指导, 学生的阅读理解能力将得到显著提升, 为未来的语文学 习奠定坚实基础。这不仅是学习语文的基本过程, 更是 帮助学生深刻感受语文文化的重要桥梁。希望更多教师 和专家能够积极探索语文阅读教学的新方法,为语文教 育事业的发展做出贡献。

结束语

综上所述,小学语文阅读教学是一项系统工程,需要教师从多方面入手,采取多元化的教学策略。通过激发兴趣、运用创新、培养习惯、合作交流以及重视朗读等多维度的指导,可以有效提升学生的阅读能力与语文综合素养。同时,教师应注重构建丰富的内容体系,拓展学生的阅读范围,引导其深入理解文本,体验情感,提升审美与创造能力。在未来的教学实践中,教师应继续探索更加高效、科学的阅读教学策略,以适应不断变化的教育环境与学生需求。通过不断优化教学方法,激发学生的阅读热情,培养其终身学习的能力,为学生的全面发展奠定坚实的基础。

参考文献

[1]仲照飞. 陶行知知行合一理念下小学语文阅读教学的创新策略[J]. 教学管理与教育研究, 2023 (20)

[2]韩婷婷.以"生活教育"为指引优化语文阅读教学[J].小学生(中旬刊), 2023(01)

[3] 王璐;朱锐汐.基于陶行知生活教育理论的小学语文阅读批判性思维建构[]].生活教育,2022(12)

[4] 司晓煜.将阅读植根生活——基于生活教育的小学语文阅读教学探索[[].求知导刊,2022(26)